
Milé čtenářky a milí čtenáři,
máme před sebou skoro celý rok 2015, dovolte 
mi stručnou rekapitulaci roku předcházejícího. 
Nejprve k časopisu, který právě držíte v ruce. 
Nemohli jste si nepovšimnout, že v minulém 
roce doznal významných změn. Vím, že jiný 
formát a design časopisu byly mnohými čtená-
ři přijaty pozitivně, některými nikoliv. Nicméně 
podívám-li se na šestici posledních čísel jako 
na celek, musím osobně konstatovat, že jsme 
udělali krok správným směrem a kvalita obsa-
hu periodika se, byť s určitými výkyvy, zlepšuje. 
Od tohoto čísla bude časopis trvale rozšířen 
na 48 stran, které bude doplňovat kulér. Cenu 
jsme mohli zachovat díky smlouvám o spo-
lupráci se správami jednotlivých národních 
parků. Jejich zástupci rozšíří redakční radu 

a předpokládáme, že se příspěvky o našich 
parcích stanou frekventovanější součástí 
tohoto periodika. Poděkování také patří spolu-
vydavateli – Správě jeskyní ČR. Časopis ve své 
struktuře odráží čtyři základní pilíře moderní 
ochrany přírody (právní regulaci, realizace 
praktických opatření v krajině, odborně-prů-
zkumné činnosti a práci s veřejností) a přináší 
i některé poznatky ze zahraničí. Nemá a nikdy 
neměl ambici konkurovat obrazově atraktivním 
periodikům pro širokou veřejnost, nebo být 
prostorem pro hluboké filozofické disputace. 
Je a bude vždy časopisem profesním, určeným 
především profesionálním ochranářům přírody 
(AOPK ČR, správám národních parků a jeskyň, 
ČIŽP, krajským a obecním úřadům) a nezisko-
vým organizacím působícím v oboru. 
Rok 2014 bych bez nadsázky mohl nazvat 
rokem profesní konsolidace. Drakonická 
úsporná opatření se neprohloubila a přede-
vším byla završena skoro dvacetiletá snaha 
o ústavně konformní institucionální zajiště-
ní speciální ochrany přírody v CHKO, NPR 
a NPP. V listopadu byla přijata zákonná úprava 
(tzv. změnový zákon), která zřizuje AOPK ČR 
jako samostatný úřad působící v ochraně pří-
rody. V případě, že se podaří ještě dořešit jed-
notně pozici správ národních parků v připra-
vované novele zákona, budeme moci říci, že 
byl u nás završen porevoluční proces vzniku 
a stabilizace speciální státní správy v ochraně 
přírody. Toto téma zmiňoval i minulý úvodník 
ministra životního prostředí a podrobněji se 
o něm dočtete v tomto čísle. Jen je potřeba 
připomenout, že obecná nebo speciální stát-
ní správa v ochraně přírody není lepší nebo 
horší, neboť jsou v komplementární poloze. 
V přírodně mimořádně hodnotných územích 
je nejefektivnější speciální státní správa, jinde 

tomu tak nemusí být. Začátkem devadesátých 
let se vážně diskutovalo, zda se má odborník 
v oboru (např. zoolog, lesník, botanik, krajinný 
ekolog) naučit vykonávat státní správu, nebo 
je-li lepší, aby se odborně nepolíbený úředník 
naučil být oborovým expertem. Nyní tyto otáz-
ky už budí trochu úsměv, ale jsem rád, že jsme 
si vybrali jak v obecné, tak i dvojnásob ve spe-
ciální ochraně přírody model první.  
Co nás čeká v roce 2015? Kromě velkého  obje-
mu standardní práce (např. státní správa, 
vypořádávání náhrad újmy, administrace 
národních krajinotvorných programů,  příprava 
dlouhodobých  plánů péče o sedmdesát  chrá-
něných území, monitoring druhů a stanovišť, 
obnova a vytváření  návštěvnické infrastruk-
tury)  se AOPK ČR musí vypořádat s fungová-
ním v transformované podobě i se služebním 
zákonem. Také se v tomto plánovacím období 
nově stáváme zprostředkujícím subjektem 
Operačního programu Životní prostředí pro 
projekty ochrany přírody a krajiny. Právě proto 
připravujeme na jaro konferenci o hlavních 
ekologických problémech naší přírody a kra-
jiny a možnostech jejich omezení s využitím 
evropských a národních programů. Bude urče-
ná především potenciálním žadatelům z řad 
samospráv a v krajině hospodařících subjektů. 
Musíme se také připravit na vznik CHKO Brdy 
včetně vytvoření nového detašovaného praco-
viště. Samostatně či ve spolupráci s akademic-
kou sférou jsme také řešiteli několika odbor-
ných projektů, jejichž výsledky by měly podpořit 
odbornou úroveň a efektivitu ochrany přírody. 
To pouze namátkou… Prostě je před námi hod-
ně úkolů a četných úskalí, které však společný-
mi silami zvládneme. Přeji ochranářům přírody 
dobrý rok a zajímavé počtení.
František Pelc, ředitel AOPK ČR
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